

走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

太行山村脱贫“路” 羊肠小道变通途

新华社石家庄7月9日电(记者曹国厂 杜一方)“山高石头多,出门就爬坡”,在西盘石村流传多年的这句顺口溜,是村民曾经行路难的真实写照。

位于河北省平山县西部太行山深处的西盘石村,距离革命圣地西柏坡约30公里,全村141户、466人。村里土地面积6760亩,山地占去6120亩,除去水库和道路,耕地只有490亩。

村党支部书记闫凤明说,以前山多地少、靠天吃饭,到山间梯田的路上布满荆棘,半数以上村民生活在贫困线下。

“全村最大的一片耕地面积不到4亩。”67岁的村民于东录家有3亩多地,分散为20多片。“过去田间路不通,肥料只能一点一点往地里背,有时候农产品烂在地里也卖不出去。”

从2016年起,河北省委军民融合办精准帮扶西盘石村。扶贫先扶志,驻村工作队组织村干部和党员到井冈山、延

安等地参观学习,改变了等靠要思想;组织贫困群众走进西柏坡,传承红色基因,增强自立自强、脱贫致富的信心。

“行路难是横亘在西盘石村脱贫致富路上最大的障碍。”河北省委军民融合办总工程师、驻村第一书记连拥军说,“道路不通的时候,很多上年纪的山里人可能一辈子都没有走出过大山。要想富,必须先修路。”

经过几年努力,至去年10月28日,投资49万元、总长1.8公里的2条农田道路硬化工程竣工,极大地方便了农田耕作;11月份,工作队自筹资金10万元,拓宽了2.5公里出村公路,并在公路陡峭处安装300米的钢板护栏,为往来车辆增加了安全度。最近,又有610多米的田间路开始硬化。

目前,西盘石村内外道路硬化达到15.5公里,和邻村北桃杏的山路也通过去的羊肠小道变成通途。

“以前从北桃杏到西盘石4公里的羊肠小道,得走1个多小时,亲戚来往十分不便。因为路难走,村里姑娘都不愿往西盘石嫁。”北桃杏村74岁的何同明说,“现在大路修好了,开车只需10来分钟,这条路实现了两村百姓多年的夙愿。”

行路难解决了,驻村工作队又向“吃水难”发起攻坚。闫凤明说,当地出现了多年未遇的干旱,20世纪70年代修建的库容10多万立方米的水库眼看就见底。今年5月,驻村工作队筹集资金8.5万元,打了两眼180米的深井,汩汩清泉滋润了村民心田。

交通、饮水、文化广场等基础设施有了,致富项目也在同步进行。近两年,工作队帮扶村里发展肉牛养殖、建光伏电站,仅此两项每年可为村集体带来40多万元收入。今年春季,全村种植连翘800多亩,荒地变成了经济林。

闫凤明说,工作队驻村前,村民人均年纯收入不足2400元。2018年9月,平山县退出贫困县行列,西盘石村和广大贫困村一道脱贫出列。2019年底,村民人均年纯收入超过7000元。

为建立稳定脱贫长效机制,驻村工作队正协调河北科工建筑工程集团和村委会签署就业合作协议,确保每户一个适龄劳动力可到公司就业。同时,提升花椒、核桃等传统种植业品质,打造生态品牌、提高附加值。

记者在西盘石村采访时看到,村委会门口的一面墙上,写着这样一句话:太行山是根,西柏坡是魂,西盘石是我第二故乡。连拥军说:“这是我们驻村工作队的座右铭。”

西盘石驻村工作队表示:“我们一定心系老区献真情、扎根深山干实事,交出一份帮助贫困户脱贫致富的满意答卷。”

跨越千里的对口帮扶

新华社天津7月10日电(记者黄江林)第一次坐飞机,第一次以务工人员代表身份回到家乡,汪四信这次回乡与往常大不一样。“这次回来,就是给乡亲们讲讲我在天津宝坻打工的感受、收入情况,争取多带几个老乡一起去挣钱。”

汪四信是甘肃省武山县龙台镇青山村的建档立卡贫困户,也是天津市西河丰景石材有限公司的一名工人。6月初,他乘机从天津出发抵达甘肃省天水市,再乘车直奔武山县,与他同行的是由天津市宝坻区相关部门和企业家代表组成的帮扶对接考察团。

青山村山多地少,土地贫瘠,“种地也就解决个温饱问题”。作为村里的贫困户,汪四信家里8口人的生活重担,全压在他一个人身上,外出务工成为他唯一的选择。

汪四信去过很多地方打工,但2015年来到天津后,他感觉到了一些不同。

“计件工资,多干多得;包吃包住,开销少。”汪四信掰着手指边算边说,这两年因为帮扶政策越来越多,在宝坻打工能领到往返的车费补助500元,贫困户每个月还有1000元生活补助……算下来,一年能往家里寄回四五万元。

汪四信之所以能够获得越来越多的实惠,得益于宝坻区与武山县的对口帮扶关系。建立对口帮扶关系20多年来,特别是2017年签订新一轮扶贫合作协议以来,宝坻和武山在人才支援、资金援助、产业发展、医疗教育、就业帮扶等方面有了更全面、更强大的合作。

宝坻区合作交流办主任杨立东介绍,今年,宝坻区扶贫协作和支援合作

工作领导小组多次赴甘肃省武山、永登两县调研,结合当地贫困劳动力情况,与两县共同安排400万元专项劳务协作资金,给予来宝坻务工的贫困人口岗位补助、生活补助、交通补助等7项惠民补助并出台优秀务工人员落户政策,帮助贫困劳动力实现转移就业。

今年4月中旬,宝坻区安排劳务协作专班在武山县实施蹲点招聘,深入贫困乡镇现场答疑解惑,把岗位和政策送到困难群众家门口,短短三天时间,就招聘了武山籍务工人员26人,到宝坻区企业工作。

一人就业,全家脱贫。宝坻区不仅把好的就业政策带到了武山,还把扶贫车间开到了武山。

在武山县四门镇松树村,贫困户杨双红虽然干的还是农活,但身份却已经

变成了武山县厚德记种植专业合作社的工人。“天津宝坻区在合作社里援建了一处扶贫蔬菜加工车间,让我实现了在家门口就业。现在每月能领到4000元工资。”杨双红说,蔬菜扶贫车间现在的15名固定员工全是村里的贫困劳动力,大家不用外出,也有了一份稳定的收入来源。

在东西部协作的大棋局下,越来越多的帮扶力量跨越上千公里,从宝坻区聚到了武山。据了解,2017年9月以来,武山县贫困劳动力来天津宝坻就业务工人员共计597人次,宝坻区在武山县共援建了7个扶贫车间,实现当地173个贫困人口稳定就业。

汪四信所在的西河丰景石材有限公司,武山籍务工人员占到了全公司人数的近1/5,覆盖了从保洁工人到厂长等众多岗位。6月5日,汪四信从武山返回宝坻,又带来了10多个老乡。他们有个共同的期盼,那就是在宝坻端稳就业“金饭碗”,把穷根彻底拔掉。



山西建立防返贫监测帮扶机制

新华社太原7月10日电(记者王劲玉)为做好防止返贫监测和帮扶任务,山西省财政厅、扶贫办联合下发《关于建立防止返贫监测和帮扶机制的实施办法》,提出符合条件的边缘易致贫困户,可申请5万元以下、3年期以内的扶贫小额信贷并享受财政专项扶贫资金贴息等支持。

此次出台的《办法》明确了支持对象,包括脱贫不稳定户和边缘易致贫困户(以下简称“监测对象”),带动监测对象发展生产的相关扶贫龙头企业、专业合作社、贫困村致富带头人等(以下简称“帮扶主体”)。

对边缘易致贫困户中具备发展产业条件和有劳动能力的,对其申请的扶

贫小额信贷,享受与建档立卡贫困户同等的支持政策,5万元以下、3年期以内,免担保免抵押、基准利率放贷、财政专项扶贫资金贴息等。

边缘易致贫困户参与与生产相关的经营技能培训、劳动技能培训及免费参加职业技能等级评价取得证书的,享受与建档立卡贫困户同等的支持政策,按规定给予培训机构补贴。

山西省同时提出,对带动监测对象的帮扶主体,给予贷款贴息、扶贫周转金支持。扶贫企业、合作社、扶贫车间等生产经营主体要优先吸纳监测对象就业并开展以工代训,享受每人每月300元,不超过6个月的职业培训补贴。

今年是“火星年”:

“红火星”与“下弦月”12日上演“星月童话”

新华社天津7月10日电(记者周润健)天文专家介绍,7月12日凌晨,天宇将上演“火星合月”的美丽天象。届时,如果天气晴好,我国感兴趣的公众用肉眼即可看到“红火星”与一弯“下弦月”相互辉映、齐放光芒的景象。

火星是太阳系内除地球之外很有可能曾存在过或还存在着生命的行星,因而也是最受“地球人”关注的一颗行星。截至目前,全球已有40余次火星探测活动。

火星在夜空中呈现为一颗明亮的红色天体。由于它的亮度在发生着周期性的明显变化,我国古代把它称为“荧惑”,而在西方则以战神“玛尔斯”的名字来命名。

中国天文学会会员、天津市天文

学会理事史志成介绍说,2020年上半年,火星主要是在后半夜可见。进入7月份,火星升起的时间逐渐提前至23时16分左右,日出时由东南方天空转入西南方天空,亮度约为-0.8等。

“7月12日凌晨3时至天明,人们将会看到,红色的火星与皎洁的月亮,在苍穹中深情相对,上演美丽的‘星月童话’。”史志成说。

史志成表示,在欣赏“火星合月”的同时,感兴趣的公众可重点关注一下火星。因为,2020年恰逢火星探测“窗口期”,包括中国在内的多个国家将发起对火星的探测,因此,2020年也被称为“火星年”。“中国将首次火星探测任务命名为‘天问一号’。该名称源于屈原长诗《天问》。”史志成说。

天蓝了 水清了 山绿了

(上接1版)

今年1-6月份,市区大气环境质量综合指数为5.03,同比降幅15.7%,在全省11个设区市中排名第1;优良天数141天,同比增加14天,优良率达77.4%,未出现重污染天气;主要污染物SO₂平均浓度20微克/立方米,同比下降48.7%,PM_{2.5}平均浓度37微克/立方米,同比下降19.6%。PM_{2.5}平均浓度持续在汾渭平原11市中排名第一。13县(市、区)与去年同期相比,大气环境质量综合指数、PM_{2.5}平均浓度和SO₂平均浓度全部同比下降,平均优良天数124天,同比增加25天,主要污染物SO₂平均浓度37微克/立方米,同比下降42.2%,PM_{2.5}平均浓度52微

克/立方米,同比下降17.5%。

1-6月份,11个国考断面、汾河流域4个断面全部退出劣V类水体,黄河流域7个断面,除三川河两河断面未退出外,其余均退出了劣V类水体。6个省考断面,3个为Ⅲ类以上优良水体,1个Ⅱ类,1个Ⅳ类,1个劣V类水体。国家监测数据显示,全市9条河流主要污染物浓度大幅下降,氨氮平均浓度下降82%,化学需氧量下降33%。河流指数7.39,同比下降73.23%。

民之所望,政之所向。全市上下正在层层压实责任,凝聚工作合力,狠抓问题整改,加强监管执法,努力守护绿水青山,留住蓝天白云。



7月10日,在长春汽博会红旗品牌新闻发布会上,工作人员在介绍红旗H5车型。当日,一汽红旗H5车型在第十七届中国(长春)国际汽车博览会正式上市。新华社发(颜麟蕴摄)

三千余亩稻田 无人机施肥



近日,浙江湖州吴兴区八里店镇尹家圩粮油植保农机专业合作社聘请技术人员,使用植保无人机对3300余亩水稻进行施肥作业。据了解,该合作社今年首次全面启用智能化农业技术和设备进行播种、施肥、喷药等作业,既提高了管护效率,又降低了生产成本。

新华社记者 黄宗治 摄

全面小康要盯着“长板”补“短板”

□ 新华社记者 苏晓洲 刘良恒

城镇新增就业1352万人,农村贫困人口减少1109万,贫困发生率降至0.6%……过去的一年中,党带领全国人民书写出一份创造美好生活、奔向全面小康的精彩答卷。

今年,是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年。要彻底实现中华民族伟大复兴千百年来之这一梦想,还有一些“硬骨头”要啃;从人群看,主要是老弱病残贫困人口;从区域看,主要是深度贫困地区;从领域看,主要是生态环境、公共服务、基础设施等。

“木桶理论”告诉我们,组成木桶的木板如果长短不齐,那么木桶的盛水量取决于最短的那一块。实现全面小康尚存的一些“硬骨头”,正是我们的“短板”。有目标才更有动力,我们迫切需要盯着“长板”补“短板”。

补“短板”,需要抓住主要矛盾。值此决胜全面小康关键时期,要一鼓作气,尽最大努力把扶贫工作重心向深度贫困地区、深度贫困群众转移,着力解决当前精准扶贫工作中存在的一些突出问题。此外,还要不断巩固已经取得的扶贫成果,坚决

杜绝“数字脱贫”“报表脱贫”等形式主义,防止贫困户返贫和边缘户掉队。

补“短板”,需要借鉴“长板”经验。“长板”之所以“长”,固然有其先天优势和各方面有利条件,但与后天奋斗有直接关联。在帮扶重度贫困地区时,有必要学习、借鉴“长板”的“长”综合施策,有效激发贫困地区和贫困群众奔小康的内生动力,增强致富技能,让扶贫效果更巩固持久。

补“短板”,需要科学辩证施策。“补”要秉持科学动态思维和长远眼光,不能

刻舟求剑、形而上学。例如,解决“两不愁三保障”的同时,要着手开展农村人口素质教育;借“脱贫攻坚”之机,大力加强农村基层组织建设、完善公共服务设施、培育乡村经济促进充分就业等等。

啃下“硬骨头”,把“短板”补上,我们走向小康生活的步伐将更加坚实、有力。

新华社长沙7月10日电

